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Nr. 188 Săptămâna 24 septembrie – 30 septembrie 2006 

Evanghelia duminicii 
Pescuirea minunată (Luca 5, 1-11) 

1.  Pe când mulţimea Îl îmbulzea, ca să asculte cuvântul 
lui Dumnezeu, şi El şedea lângă lacul Ghenizaret, 
2. A văzut două corăbii oprite lângă ţărm, iar pescarii, 
coborând din ele, spălau mrejele. 
3. Şi urcându-Se într-una din corăbii, care era a lui 
Simon, l-a rugat s-o depărteze puţin de la uscat. Şi, 
şezând în corabie, învăţa, din ea, mulţimile. 
4. Iar când a încetat de a vorbi, i-a zis lui Simon: Mână la 
adânc şi lăsaţi în jos mrejele voastre, ca să pescuiţi. 
5. Şi, răspunzând, Simon a zis:  Învăţătorule, toată 
noaptea ne-am trudit şi nimic nu am prins, dar, după 
cuvântul Tău, voi arunca mrejele. 
6. Şi făcând ei aceasta, au prins mulţime mare de peşte, 
că li se rupeau mrejele. 
7. Şi au făcut semn celor care erau în  cealaltă corabie, să 
vină să le ajute. Şi au venit şi au umplut amândouă 
corăbiile, încât erau gata să se afunde, 
8. Iar Simon Petru, văzând aceasta, a căzut la genunchii 
lui Iisus, zicând: Ieşi de la mine, Doamne, că sunt om 
păcătos. 
9. Căci spaima îl cuprinsese pe el şi pe toţi cei ce erau cu 
el, pentru pescuitul peştilor pe care îi prinseseră. 
10. Tot aşa şi pe Iacov şi pe Ioan, fiii lui Zevedeu, care 
erau împreună cu Simon. Şi a zis Iisus către Simon: Nu te 
teme; de acum înainte vei fi pescar de oameni. 
11. Şi trăgând corăbiile la ţărm, au lăsat totul şi au mers 
după El.  

Din tâlcuirea Evangheliei 
- Sfântul Vasile cel Mare –  

 
Deci, dacă voim să străbatem fără de 

primejdie drumul vieţii ce ne stă în faţă, dacă 
voim să înfăţişăm lui Hristos sufletul 
împreună cu trupul, lipsite de ruşinea rănilor 
pricinuite de diavol, dacă voim să primim 
cununile de biruinţă, trebuie să rostim 
necontenit, cu luare-aminte de jur împrejur, 
ochii sufletului nostru, să punem sub bănuială 
toate cele ce ne desfătează; să le îndepărtăm 
îndată; trebuie să nu ne lipim sufletul de 
nimic, nici chiar dacă aurul ar sta grămadă 
înaintea noastră şi ar fi gata să ajungă în 
mâinile celor ce-l voiesc – că spune Scriptura: 
„Ca apa de-ar curge bogăţia, nu vă lipi ţi 
inima de ea” (Ps. 61, 10) -, nici chiar dacă 
pământul ar odrăsli toată desfătarea şi ne-ar 
pune la îndemână locuinţe luxoase (că iarăşi 
spune Scriptura: „Locuinţa noastră este în cer, 
de unde aşteptăm Mântuitor, pe Hristos” – 
Filp. 3, 20), nici chiar dacă necontenit ne-ar 
sta în faţă petreceri, chefuri, beţii şi mese cu 
lăutari (că tot Scriptura spune: „Deşertăciunea 
deşertăciunilor, toate sunt deşertăciune” – 
Eccl. 1, 2), nici chiar dacă ni s-ar oferi 
frumuseţile trupurilor, locuite de suflete 
desfrânate (că spune înţeleptul: „Fugi din faţa 
femeii ca din faţa şarpelui” – Înţ. Sir. 21, 2), 
nici chiar dacă ni s-ar pune la îndemână funcţii 
înalte, conduceri de popoare, roi de însoţitori 
şi de linguşitori, nici chiar dacă ni s-ar oferi 
tron înalt şi strălucit, popoare şi cetăţi gata de 
bună voie să ne slujească şi să ne supună nouă 
( că Tot trupul, spune Scriptura, este ca iarba 
şi toată slava omului, ca floarea ierbii. 
Uscatu-s-a iarba şi floarea a căzut” – Isaia 
40, 7-8).  

 
(continuare în paginile 3-4) 

 
 



 2 
Mari personalităţi din Vechiul şi Noul Testament (11) 
 
 Marţi, 26 septembrie, Biserica Ortodoxă 
sărbătoreşte Adormirea Sfântului Apostol şi 
Evanghelist Ioan. Fiul lui Zevedeu şi al soţiei 
acestuia Salomeea, era frate cu apostolul Iacob, 
ambii fiind galileeni. Cu excepţia Evangheliei lui 
Luca şi a cărţii Faptele Apostolilor, Ioan este 
întotdeauna menţionat împreună cu fratele său mai 
mare, Iacob. De remarcat este faptul că Ioan făcea 
parte nu doar din rândul celor doisprezece, ci şi din 
grupul foarte restrâns, de numai trei ucenici, alături 
de Petru şi de Iacob, grup rânduit anume de Iisus să 
fie martor la anumite evenimente de excepţie.  
 Salomeea, mama lui Ioan şi a lui Iacob, era 
verişoară cu Fecioara Maria, mama lui Iisus. Această 
relaţie de rudenie rezultă din Evanghelia lui Ioan 
care precizează că lângă crucea lui Iisus au stat patru 
femei: cele două Marii menţionate şi de Matei şi de 
Marcu, mama lui Iisus şi sora (verişoara) mamei 
Lui: „ Şi lângă crucea lui Iisus stăteau mama Sa şi 
sora mamei Sale, Maria lui Cleopa, şi Maria 
Magdalena (In. 19, 25). 
 Ioan a fost identificat ca fiind mai întâi 
ucenic al lui Ioan Botezătorul, deşi numele său nu 
este menţionat în acest sens. Ucenic al lui Ioan 
Botezătorul a mai fost şi Andrei. Cei doi au fost 
îndemnaţi de Ioan Botezătorul să meargă la Iisus: „A 
doua zi iarăşi stăte Ioan şi doi dintre uncenicii săi; 
şi privindu-L pe Iisus, Care trecea, a zis: «Iată 
Mielul lui Dumnezeu!» Şi cei doi ucenici l-au auzit 
când a spus acestea şi I-au urmat lui Iisus” (In. 1; 
35-37).  
 Andrei a fost primul chemat de Iisus, apoi el 
l-a adus pe fratele său Petru. La rândul său, Ioan la- 
adus pe fratele său Iacob. Dar chemarea celor doi s-a 
făcut direct de Iisus Care a zis: „«Veniţi după Mine 
şi vă voi face să fi ţi pescari de oameni”» Şi lăsându-
şi de-ndată mrejele, au mers după El” (Marcu 1, 17, 
18).  
 Ioan şi fratele său Iacob au fost numiţi de 
Iisus „Boanerghes” adică „Fiii Tunetului”  (Marcu 
3; 16, 17). Numele le-a  derivat probabil din faptul 
că cei doi erau galileeni exaltaţi şi impulsivi, al căror 
zel îmbrăca o formă încă indisciplinată, îndreptându-
se uneori în direcţii greşite (Luca 9, 49, 50).  
 Un alt exemplu, legat de caracterul vulcanic 
al celor doi fraţii se leagă de izbucnirea lor de 
revoltă după ce locuitorii unui sat samaritean au 
refuzat trecerea lui Iisus şi a ucenicilor Săi prin satul 
lor (Luca 9; 25-26).  
 Ioan şi Iacob erau ambiţioşi, or această 
ambiţie trebuia să fie temperată de corecta înţelegere 
a naturii împărăţiei lui Iisus. Acest egoism 

persistent, îngemănat cu dorinţa de a suferi pentru 
Hristos, fără a le păsa de ei înşişi, este demonstrat şi 
în cererea lor, susţinută şi de mama lor Salomeea, de 
a li se promite întâietatea şi privilegii atunci când 
Iisus avea să-Şi instaureze împărăţia: „Atunci s-au 
apropiat de El mama fiilor lui Zevedeu împreună cu 
fiii ei, închinându-se şi cerând ceva de al El. Iar El 
le-a zis: «Ce voieşti ?» Ea I-a răspuns: «Zi ca aceşti 
doi fii ai mei să şadă unul de-a dreapta şi altul de-a 
stânga Ta întru împărăţia Ta»” (Matei 20; 20, 21).  
 La acel moment, Ioan şi Iacob nu ştiau că 
fericirea de apoi nu depindea de vreun fel de 
favoruri divine prestabilite, ci de credinţa, de faptele 
şi de gândurile celor judecaţi. Numai în acest fel îşi 
puteau determina poziţia meritată în împărăţia 
cerurilor: „Eu nu pot să fac de la Mine nimic; judec 
după cum aud, şi judecata Mea este dreaptă” (In. 5, 
30), în sensul că faptele omului ajung în mâinile 
Tatălui, iar Acesta i le predă Fiului pentru judecată. 
La stânga se vor aşeza caprele, iar la dreapta, oile 
(drepţii). 
 Ioan este menţionat alături de Iacob şi de 
Petru în trei ocazii importante din lucrarea mesianică 
a lui Iisus, ceilalţi apostoli nefiind invitaţi.  
 Prima este cea a Învierii fiicei lui Iair (Marcu 
5; 35-37), a doua împrejurare este Schimbarea la 
Faţă (Marcu 9, 2-4), în sfârşit a treia împrejurare este 
conferită de rugăciunea din Grădina Ghetsimani, 
după Cina cea de Taină (Marcu 14, 32-34). 
 Sfântul Evanghelist Luca relatează că Petru 
şi Ioan au fost trimişi de Iisus să facă pregătiri 
pentru ultima masă de Paşte (Luca 22; 7, 8). 
Interesant este faptul că în Evanghelia a patra, a lui 
Ioan, deşi se face referire la fiii lui Zevedeu, nu este 
dat numele lui Ioan (Ioan 21; 1, 2). 
 În mod sigur însă Ioan este ucenicul „pe care 
Iisus îl iubea”, ucenicul care la Cina cea de Taină, 
şi-a permis să stea cu capul pe inima Mântuitorului, 
într-un gest de supremă iubire: „Zicând acestea, 
Iisus S-a tulburat cu duhul şi a mărturisit şi a zis: 
«Adevăr, adevăr vă spun că unul dintre voi Mă va 
vinde». Atunci ucenicii se uitau unii la alţii, 
nepricepând despre cine vorbeşte. Iar unul din 
ucenicii săi, cel pe care Iisus îl iubea, şedea la masă 
rezemat de pieptul lui Iisus” (Ioan 13; 21-23). 
 Fiind pe cruce, Iisus i-a încredinţat-o pe 
mama Sa lui Ioan, înainte de a-Şi da sufletul în 
mâinile Tatălui: „Atunci Iisus, văzând-o pe mama SA  şi 
pe ucenicul pe  care-l iubea stând alături, i-a zis mamei 
Sale: «Femeie, iată, fiul tău!» Apoi i-a zis ucenicului: 
«Iată, mama ta!» Şi din ceasul acela ucenicul a luat-o la 
sine”. „Iată mama ta!” este o dispoziţie testamentară 
consemnată de însuşi apostolul Ioan, cel căruia i se 
şi adresa. De aici reiese limpede, împotriva ideii 
celor care cred că Iisus a avut mai mulţi fraţi, că 
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Iisus era unicul fiu al Fecioarei Maria. După moartea 
unicului ei fiu, acesta rămânea fără nici un sprijin. 
Dimensiunea filială este dublată de cea spirituală, 
prin intermediul căreia Fecioara Maria („Eva cea 
nouă”) devine mama tuturor credincioşilor. Ioan este 
apostolul care, împreună cu Petru, a alergat la 
mormânt în dimineaţa Paştilor, fiind cel dintâi care a 
înţeles semnificaţia deplină a pânzei cu care fusese 
înfăşurat trupul lui Iisus, pânză care era neatinsă, 
păstrând forma materiei, dar în care trupul nu se mai 
afla.  
 Marele Apostol al iubirii, Ioan, a dat dovadă 
de multe calităţi de excepţie, între care şi aceea de a 
fi fost primul apostol care L-a recunoscut pe Iisus 
Cel înviat: „Atunci ucenicul acela pe care-l iubea Iisus 
i-a zis lui Petru: «Domnul este!»” (Ioan, 21, 7). Ioan a 
fost de faţă la Pogorârea Sfântului Duh. Tot el 
predică şi vindecă oameni împreună cu Petru. De 
asemenea, a participat la Sinodul Apostolic de la 
Ierusalim, din 49/50 d. Hr., primind de la Sfântul 
Apostol Pavel numele de „stâlp al Bisericii”. 
 În jurul anului 69 d. Hr., Ioan părăseşte 
cetatea Ierusalimului şi se stabileşte la Efes, în Asia 
Mică. Împăratul Domiţian (81-96 d. Hr.), fiul lui 
Vespasian, îl exilează în insula Patmos, unde marele 
apstol va scrie Apocalipsa.   
 Sub împăratul Nerva Marcu Coceius (96-98 
d. Hr.), Ioan se întoarce la Efes, de unde cu mare 
auoritate şi iubire conduce Bisericile din Asia Mică. 
Moare la adânci bătrâneţi, ca martir în timpul 
persecuţiei ordonate de împăratul Traian (98-117 d. 
Hr.), deşi există şi păreri ca Ioan, apostolul iubirii, a 
murit de bătrâneţe. 
 Evangelia lui Ioan a fost scrisă în cetatea 
Efesului, către sfârşitul sec. I d. Hr., între anii 96-98 
d. Hr., fiind destinată creştinilor din Asia Mică pe 
care apostolul voia să-i întărească în credinţa cea 
nouă şi luminată a Mântuitorului şi să-i ferească de 
ereziile periculoase care deja apăruseră 
(dochetismul).  
 La scurt timp după scrierea Evangheliei, a 
scris trei epistole de o frumuseţe dumnezeiască. Ioan 
a fost numit deopotrivă Apostol şi Evanghelist, dar 
şi „Teologul”, pentru că el a descoperit cele mai 
înalte taine despre Hristos, propovăduindu-L şi 
numindu-L Cuvântul preesistent, Logosul întrupat. 
De fapt, întreaga sa operă, cuprinzând Evanghelia, 
cele trei epistole şi Apocalipsa sunt pline de iubire şi 
de o adevărată teologie. De la Sfântul Ioan până în 
zilele noastre, nimeni nu a mai fost capabil să 
confere o definiţie mai frumoasă a divinităţii şi a 
celui mai nobil sentiment uman – iubirea: „Cel ce nu 
iubeşte, nu L-a cunoscut pe Dumnezeu, fiindcă Dumnezeu 
este iubire”. (I In. 4, 8).   

Vasilica Onofrei  

Din tâlcuirea Evangheliei 
- Sfântul Vasile cel Mare -  
 
(continuare din pagina 1) 
 
 În dosul tuturor acestor ispite atât de 
încântătoare stă prigonitorul obştesc al neamului 
omenesc şi aşteaptă ca, ademeniţi cândva de cele 
văzute, să ne abatem ca, ademeniţi cândva de cele 
văzute, să ne abatem din calea dreaptă şi să cădem în 
cursa lui.  

Este deci de neapărată trebuinţă, fraţilor, şi 
folositor nouă tuturor să ne pregătim ca drumeţii şi 
alergătorii: să ne uşurăm, prin orice mijloc, sufletele 
pentru drumm; să ne grăbim spre sfârşitul căii 
noastre, fără se ne uităm înapoi. 

Nu vi se pare oare că viaţa prezentă este un 
drum continuu, o călătorie marcată de vârste ca de 
nişte staţii ? Îşi are începutul, pentru fiecare om, cu 
durerile de naştere ale mamei, iar sfârşitul îl arată 
sălaşurilee din morminte. La ele ne duce pe toţi 
călătoria aceasta; pe unii mai devreme, pe  alţii mai 
târziu; unii călătoresc străbătând toate răstimpurile 
vieţii, iar alţii nu poposesc nici în primele staţii ale 
vieţii lor. Drumurile care duc de la un oraş la altul 
poti fi evitate;  iar cel care nu vrea, nici nu merge pe 
ele; calea vieţii însă, ne ţine cu forţa şi, chiar dacă 
am vrea să amânăm călătoira, ne trage spre punctul 
de oprire pe care Stăpânul ni l-a rânduit. Nu-i cu 
putinţă, iubiţilor, ca cel care a intrat pe poarta care 
duce la această viaţă şi care a păşit pe această cale, 
să nu meargă şi până la sfârşitul ei.  

Nu ştim când va voi Stăpânuil să ne ia de pe 
această cale, când va deschide fiecărui drumeţ 
porţile intrării în cealaltă viaţă. De aceea, se cade să 
fim pregătiţi în fiecare zi pentru plecarea noastră din 
această viaţă, aşteptând cu ochii aţintiţi semnul 
Stăpânului. „Să fie, spune Domnul, mijloacele 
voastre încinse şi făcliile aprinse, iar voi, asemenea 
oamenilor care aşteaptă pe Domnul când se va 
întoarce de la nuntă, ca, venind şi bătând, îndată să-
I deschidă” (Luca 12, 35-36). 

Dar care sunt cu adevărat bunurile noastre ? - 
Sufletul – prin care vieţuim, care nu are trebuinţă de 
nimic din cele ce împovărează, pentru dat de 
Creatorul său ca vehicul sufletului în această viaţă. 

Acesta este omul: spirit unit cu trup, folositor 
şi potrivit. Acesta este plăsmuit în pântecele mamei 
de preaînţeleptul Meşter al universului; aceasta în 
vremea durerilor naşterii este scos la lumină din 
cămările cele întunecoase; aceasta a fost rânduit să 
stăpânească cele de pe pământ; pentru acesta 
întreaga fire este o şcoală a virtuţii; acestuia îi este 
dată legea de a imita pe Creator, atât cât îi este în 
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putinţă, şi de a schiţa pe pământ rânduiala cea bună 
din cer; acesta, când este chemat, pleacă de aici; 
acesta se înfăţişează înaintea scaunului de judecată a 
lui Dumnezeu, Care l-a trimis pe acest pământ; 
acesta este judecat; acesta primeşte răsplata tuturor 
faptelor pe care le-a săvârşit în viaţă.  

Proprietate a noastră ajung şi virtuţile, când 
sunt cu grijă unite cu firea omenească. Ostenindu-ne 
pentru săvârşirea virtuţilor nici aici pe pământ nu 
vor să ne părăsească, dacă nu le alungăm cu forţa, de 
buna noastră voie, şi dacă nu punem în locul lor 
păcatele; pe lumea cealaltă virtuţile merg înaintea 
celor ce s-au străduit să le săvârşească; aşază pe cel 
care le are alături de îngeri şi-l luminează veşnic în 
ochii Creaotorului. Dar bogăţia, puterea, luxul şi 
desfătarea şi toată mulţimea celor la fel cu acestea, 
care creşte în jurul nostru din nebunia noastră, în 
fiecare zi, nici nu intră o dată cu noi în viaţă şi nici 
nu pleacă o dată cu noi, ci pentru fiecare om se 
adevereşte şi rămân cuvintele spuse odinioară de un 
drept: „Gol am ieşit din pântecele maicii mele şi gol 
mă voi întoarce” (Iov 1, 21). 

Omul care ştie să-şi dea cele mai bune 
sfaturi, se va îngriji mai ales de suflet şi va căuta 
prin orice mijloc să şi-l păstreze curat şi nepătat. Iar 
dacă s-ar întâmpla ca trupul să se topească de foame 
sau să lupte cu frigul şi cu arşiţa sau să sufere din 
pricina bolilor sau să îndure vreo siluire din partea 
cuiva, puţin îi va păsa, că la fiecare din necazuri va 
rosti cuvintele lui Pavel: „Chiar dacă omul nostru 
cel din afară se strică, totuşi cel dinăuntru se 
înnoieşte în fiecare zi” (II Cor. 4, 16). Nici chiar de-
ar vedea că viaţa îi este în primejdie nu se va teme, 
ci cu încredere va spune: „ Ştim că dacă se va strica 
locuinţa noastră pământească, nefăcută de mână 
omenească, veşnică în ceruri” (II Cor. 5, 1). Iar dacă 
vrei să-ţi cruţi şi trupul, ca pe un bun necesar 
sufletului şi ca pe un bun ce ajută sufletul să trăiască 
pe pământ, atunci se cuvine să te îngrijeşti puţin de 
trebuinţele lui; atât numai cât să-l menţii şi să-l 
păstrezi sănătos printr-o purtare de grijă măsurată, ca 
să slujească sufletului, şi să nu-i îngădui să zburde 
de pe urma preabunului trai.  

Să fugim, dar, cât putem de repede, ca să nu 
ne înăbuşim de bună voie. Dacă ai fost momit de 
multă vreme şi ai îngrămădit peste tine pe nedrept 
colbul bogăţiei, şi ţi-ai înlănţuit mintea cu grijile 
bogăţiei sai ai lipit de bogăţie întinăciunea cea greu 
de dezlipit a păcatului, sau te-ai umplut cu alte 
păcate, tu, cât mai este vreme, îniande de a te pierde 
desăvârşit şi înainte de a scufunda corabia, aruncă 
cea mai mare parte din poveri, azvârle mărfurile pe 
care nu trebuia să le aduni şi imită pe corăbieri. 
Aceia, chiar dacă ar duce în corabia lor mărfuri de 

mare trebuinţă, dar dacă furtuna mării s-ar ridica 
clocotind în jurul lor şi ar ameninţa să acopere 
corabia îngreuiată de încărcătură, se vor descotorosi 
cât vor putea mai repede de tot ce împovărează 
corabia, vor arunca fără milă mărfurile în mare, ca să 
ţină corabia deasupra valurilor şi să-şi scape de 
primejdie, dacă e cu putinţă, numai sufletele şi 
trupurile lor. Mai mult decât aceia, se cuvine ca noi 
să luăm aceste hotărâri şi să facem la fel. Aceia pierd 
îndată mărfurile pe care le-au aruncat şi le stă în faţă 
sărăcia; noi însă cu cât vom arunca mai multă 
încărcătură rea, cu atât vom aduna pentru sufletele 
noastre mai multă şi mai bună bogăţie. 

 
(Sfântul Vasile cel Mare, Omilii şi cuvântări , Editura 
Institutului biblic şi de misiune al bisericii ortodoxe 
române, Bucureşti, 2004). 

 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cu respect vă aducem la cunoştinţă faptul 
că, datorită numărului mare al cititorilor bibliotecii 
parohiale, a varietăţii preferinţelor şi solicitărilor 
acestora, dorim să îmbogăţim numărul 
publicaţiilor noastre cu altele noi. În acest scop, 
apelăm la bunăvoinţa dv. şi generozitatea creştină, 
aşteptând DONAŢII ÎN C ĂRŢI  sau 
SPRIJIN FINANCIAR  pentru a reuşi să ne 
bucurăm şi pentru această împlinire.  

Vă mulţumim pentru înţelegere şi 
receptivitate, având totodată convingerea 
că nimic din ceea ce facem pentru 
Dumnezeu nu rămâne fără răspuns !  

Detalii şi informa ţii puteţi obţine 
apelând Oficiul parohial sau Secretarul 
de redacţie, care va stă la dispoziţie şi în 
fiecare duminică, după Sfânta Liturghie. 
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